
 

 

 令和４年 第３回米原市定例教育委員会 

 

 

日 時：令和４年３月 25 日（金） 午後２時 00 分開会 

場 所：米原市役所 コンベンションホール 

 

 

（出席者） 

   教 育 長：馬渕教育長 

   教 育 委 員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、法戸委員、井口委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：奥村課長補佐 

学  校  教 育 課：山口課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

ス ポー ツ推進課：花部課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

     図 書 館：梶川館長 

       書      記：中川 

 

 

１ 開 会  

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。春の訪れで暖かくなってまいりました。学校では修了式を終えて、

３月 25 日から春休みです。コロナ禍で子どもたちが外で遊べているか把握できていませ

んが、春休みで疲れを癒して、４月から新たに頑張っていただきたいと思います。 

 本日、法戸委員の任命式を行いました。また４年間お世話になりますがよろしくお願

いいたします。 

 昨日、米原市スポーツ顕彰表彰式が行われました。105 人の方を表彰することとなり、

出席者は約 40 人でした。コロナ禍ではありましたが、今年は開催できて非常に良かった

という思いです。 

 教職員の人事異動については、３月 18 日に一般職、３月 22 日に管理職の内示を行い

ました。また、３月 18 日に小学校で卒業式が実施されました。うち１校については、新

型コロナウイルス感染症の関係で３月 29 日に延期することとなっています。中学校の卒

業式については、３月 15 日に実施しています。 

 ３月 23 日に令和４年第１回定例会が閉会しました。教育部としては、たくさんの予算

要求をさせていただいています。特に、給付型奨学金や中学校入学支援金については、

後ほど担当課から説明をさせていただきますので、よろしくお願いします。 



 

 

 本日も、様々な議題がありますので、御審議よろしくお願いします。以上、開会の挨

拶とさせていただきます。 

 

３ 会議録承認 

   令和４年第２回定例会議事録 

 

４ 所属長報告 

（１）教育総務課長補佐 

   報告事項については、３月４日に臨時教育委員会を開催しました。３月 23 日に奨学金

給付審査会を開催し、申請者数は 60 人に対して、45 人を令和４年度奨学生として決定

していただきました。また、本日、法戸委員の任命式を行いました。 

 今後の予定については、４月１日に教育委員会辞令交付式、教育委員会年度始め式、

双葉中学校長寿命化改良事業各工事の契約審査会、４月 13 日に滋賀県教育行政重点施策

説明会・研修会、４月 22 日に第４回定例教育委員会、５月 20 日に滋賀県都市教育委員

会協議会定期総会・協議会をそれぞれ予定しています。 

 

（２）学校教育課長 

   報告事項については、２月 21日に米原市教育センター論文審査会を開催しました。ま

た、小中学校の修了式までの事業については、全て予定どおり実施しました。教育長の

御挨拶にもありましたが、小学校１校のみ３月 29日に卒業式を延期しております。 

 今後の予定については、４月５日に市立校園管理職会議、４月８日に小中学校入学式・

始業式をそれぞれ予定しています。 

 ２月分の事故・問題行動等については、いじめ認知事案が小学校で２件、中学校で６

件の報告がありました。 

 教育センターの報告事項については、２月 16 日に教育研究発表会を動画配信で実施し

ました。アンケート結果については、ICT を使った授業改善の発表が最も興味深い発表

であったという意見がありました。また、県が実施している学びの基礎チャレンジ学び

のアンケートを市内小中学校が実施しました。アンケート分析結果については、今年度

から子どもたちが自分で掴む自分の未来構想に関わる自己肯定感、自己有用感の質問項

目は県平均と比較するとやや低い結果ですが、以前、同じアンケートが実施された際は、

非常に値が低かったので、徐々に上がってきていることは確かであると感じています。 

 

（３）生涯学習課長 

   報告事項については、文化振興や歴史講座等は感染症対策を講じながら順調に開催し

ております。２月 27 日に第２回まいばら音楽祭を開催しました。市内で音楽活動をされ

ている個人や団体の方に発表の場を提供し、音楽を通じた交流と音楽文化の向上を図る

ことを目的に開催しました。参加者からは、「発表の機会をいただいて非常にありがたか

った。」などの御意見をいただいています。今後もホールイベントやルッチ大学の講義等



 

 

を予定しておりますが、感染症対策を講じながら実施していきたいと考えています。 

 

（４）図書館長 

   報告事項については、山東図書館とはにわ館で POP・本の帯コンクール入賞作品の展

示会を実施しました。びわ湖東北部の大学と地域が連携して行う事業の１つであり、長

浜市、彦根市、米原市の中学生、高校生、大学生を対象にコンクールを実施しました。 

 今後の予定については、まいばら読書の日の取組として、両図書館で３月 25 日から４

月 27 日まで絵本特集を展示しています。 

 

（５）スポーツ推進課長 

   報告事項については、３月５日に米原市民体育館リニューアルオープンセレモニーを

開催しました。竣工式や記念イベントとして伊吹高校と米原高校の男子バレー部による

交流試合を行っていただきました。また、教育長の御挨拶にもありましたが、３月 24 日

に令和３年度米原市スポーツ顕彰表彰式を開催しました。個人 56 人、５団体で総勢 105

人の方が表彰されました。新型コロナウイルス感染症の影響により、中止とした事業や

感染症対策の対応については、スポーツ少年団の活動として学校開放施設を１月 21 日か

ら２月 28 日まで利用を休止としておりました。 

 

（６）学校給食課長 

   報告事項については、３月 23日に３学期の給食が終了しました。１学期の給食につい

ては、４月 11 日から開始予定です。 

 滋賀県の湖魚等を活用した学校給食提供事業については、３月 10 日に鮎の無償提供を

受け、鮎の甘酢かけを提供しました。子どもたちからは、「甘味でやわらかくて食べやす

かった。」、「鮎の甘酢かけがごはんとよく合い美味しかった。」などの感想をいただいて

います。 

 

５ 所属長に対する質疑 

  Ａ委員  ： 小学校の卒業式後に、保護者の方と話す機会があり、各保護者がいじめ

問題や勉強面などの漠然とした不安を６年間持っているという話をされて

いました。この１年間、様々な問題がありましたが、大きな問題や事故も

なく、保護者の方も無事に子どもたちが卒業することができてよかったと

話されていました。事務局の皆さんはじめ、学校現場の方の御尽力のおか

げであると思います。 

 教育センターから報告のあった教育研究発表大会アンケート結果につい

て、「米原市がとにかく ICT を活用するレベルに当たることを知り、考える

よりも前にたくさん活用していかなければならないと感じた。」という感想

があり、そのとおりであると感じました。現在、国の施策で ICT 機器等の

活用が、将来を見据えて積極的に取り組むようにされています。このよう



 

 

な新しい取組の効果は数字として見えにくいものです。意見があったよう

に、今はとにかく ICT を活用しながら、本当の成果を上げるにはどうした

ら良いかということを研究されているという意味で、非常に的を捉えた研

究発表会であると思いました。 

 

  Ｂ委員  ： コロナ禍の生活で、気を遣う毎日ですが、先生方、子どもたち、保護者

や地域の方々の学校行事に対する考え方はたくさんあると思います。また、

コロナ禍の生活で、それぞれの考え方に変化があると思います。変化に伴

って良くなったことや悪くなったことが分かって、良いところは残しつつ、

今後も形を変えながら良い方向につなげていただきたいと思いました。 

 

  Ｃ委員  ： 小学校６年生に最後の読み聞かせをさせていただいたのですが、前向き

に中学校へ進学するための内容や生き方についてなど、子どもたちに考え

てほしいと思った本を読ませていただきました。現在、子どもたちにどれ

くらいウクライナ情勢が浸透しているか分かりませんが、命の大切さを話

す機会をいただけて良かったと思いました。読み聞かせをさせていただい

ている中で、低学年から高学年になると聞く姿勢が変わっていると感じて

います。子どもたちの成長が間近で見られる反面、コロナ禍のマスク生活

で子どもたちの表情や感情が直接伝わってこない寂しさもあり、子どもた

ちがどのような思いで卒業式を迎えることができたのかが見えにくいと感

じました。 

 いじめの報告については、「死ね」という言葉が度々出てくるのですが、

アンケートの回答で発覚した事案があり、問題が表に出てくることは大事

であると思います。また、SNS が関係する事案については、子どもたちを

見守っている家庭や学校が共通理解をすることが必要であると思いました。 

 不登校の児童生徒がおられる場合、卒業式はどのような対応をされまし

たか。 

 

  事務局  ： 不登校の児童生徒は複数いますが、卒業式を欠席したという報告は受け

ていません。欠席をされた場合は、後日、校長室で卒業証書の授与を行い

ます。 

 

  Ｄ委員  ： ICT 活用については、私たちが思っているより進捗が遅いように感じま

した。今後、段階に応じて市内の学校で共通化され、ICT を活用して進め

ることをしないと、いつまでたっても各学校で差が生じてしまうと思うの

で、目標設定等が必要になると思います。 

 いじめの事案３については、単なるいたずらで終わっているのか、被害、

加害側にはほかにも問題がなかったかどうか心配しています。 



 

 

 

  Ｅ委員  ： 今年はスポーツ顕彰表彰式が開催されて良かったと感じています。学生

のスポーツは、壁を乗り越え、頑張ったことが表彰されることは本人の自

信や励みになると思います。 

 ICT 活用については、以前より子どもたちの学校生活に浸透しているよ

うに感じました。 

 いじめの報告については、「死ね」、「きもい」などの言葉が度々出ていま

す。SNS が関係している事案もありますので、子どもたちもスマートフォ

ンを身近に扱える時代になっているので、各家庭での使用方法について正

しく教えて理解してもらうことが大切であると思います。些細な問題でも

表に出てくることが大切なので、一つ一つの問題に目を向けていきたいと

思います。 

 

６ 議案審議 

  承認第２号 臨時代理の承認を求めることについて 

        （令和３年度米原市一般会計補正予算【第 20 号】）    【 各 課 】 

   （内容） 

     令和３年度米原市一般会計補正予算（第 20 号）のうち教育委員会所掌の補正予算

に関し、米原市教育長に対する事務委任等に関する規則第４条第１項の規定により

臨時代理したので、その承認を求めるものです。 

 提案理由としては、所要補正予算が必要となったため、歳入予算 507,022 千円を

追加し、歳出予算 522,300 千円を追加するものです。また、繰越明許費の追加につ

いては、「繰越明許費に関する事項」によるものとします。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

  承認第３号 臨時代理の承認を求めることについて 

        （令和４年度米原市一般会計補正予算【第１号】）     【 各 課 】 

   （内容） 

     令和４年度米原市一般会計補正（第１号）のうち教育委員会所掌の補正予算に関

し、米原市教育長に対する事務委任等に関する規則第４条第１項の規定により臨時

代理したので、その承認を求めるものです。 

 提案理由については、所要の補正予算が必要となったため、歳入予算 537,089 千

円を減額し、歳出予算 546,920 千円を減額するものとします。 

   ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 



 

 

 

  議案第 11 号 米原市就学援助規則の一部を改正する規則の制定について【教育総務課】 

   （内容） 

     中学校入学支援制度および中学生部活動用具等購入補助金制度の創設に当たり、

就学援助費のうち新入学児童生徒学用品費および部活動費の取扱いを変更すること

から、米原市就学援助規則の一部を改正する必要が生じたため、この案を提出する

ものです。 

   ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

  議案第 12 号 米原市特別支援教育就学奨励規則の一部を改正する規則の制定について 

                                   【教育総務課】 

   （内容） 

     中学校入学支援制度および中学生部活動用具等購入補助金制度の創設に当たり、

特別支援教育就学援助費のうち新入学児童生徒学用品費および部活動費の取扱いを

変更することから、米原市就学援助規則の一部を改正する必要が生じたため、この

案を提出するものです。 

   ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

  議案第 13 号 後援等名義使用承認（共催） 

         滋賀県政 150 周年記念事業 

         滋賀県第 25 回中学生広場「私の思い 2022」県広場   【教育総務課】 

 

原案承認 

 

  議案第 14 号 米原市スポーツ推進委員の委嘱について      【スポーツ推進課】 

   （内容） 

     米原市スポーツ推進委員を委嘱したいので、スポーツ基本法第 32 条第１項の規定

により、この案を提出するものです。 

   ― 以下、議案に基づき説明 ― 

原案承認 

 

  議案第 15 号 後援等名義使用承認（後援）   

         UNISPO（ユニバーサルスポーツ大会）2022in 米原  【スポーツ推進課】 

 



 

 

原案承認 

 

  議案第 16 号 米原市長比城跡調査整備委員会規則および史跡清滝寺京極家墓所保存活

用計画策定委員会規則の廃止について         【生涯学習課】 

   （内容） 

     米原市長比城跡調査整備委員会規則および史跡清滝寺京極家墓所保存活用計画策

定委員会の所掌事務である調査審議等を終え、それぞれの委員会を廃止するため、

この案を提出するものです。 

   ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

  議案第 17 号 米原市八講師城跡調査委員会規則の制定について   【生涯学習課】 

   （内容） 

     令和４年４月１日付けで米原市付属機関設置条例に基づく委員会として位置付け

るため、米原市八講師城跡調査委員会規則を制定する必要があることから、この案

を提出するものです。 

   ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

 

  （１）米原市中学校入学支援金交付要綱および米原市中学生部活動用具等購入補助金 

     交付要綱について                      【教育総務課】 

 

  （２）令和４年度 米原市学校教育の指針について          【学校教育課】 

 

  （３）米原市立図書館サービス基本計画（第２次計画）の策定について 【図 書 館】 

 

  （４）後援等名義使用承認（後援）について 

    〇令和４年度「豊かな心をはぐくむ家庭づくり」（家族ふれあいサンデー推進運動） 

     に関する絵画・ポスターならびに作文の募集          【教育総務課】 

    〇第 44 回湖北口腔保健フェスティバル              【教育総務課】 

    〇えんげKiDS～豊かな子どもの感性を育む演劇教育事業～     【学校教育課】 

    〇彦根城世界遺産登録に向けた事業「写そう生み出そうこのまちの未来」 

                                   【生涯学習課】 

    〇令和４年度 米原ジュニア陸上教室            【スポーツ推進課】 

    〇第24回SANTOさわやか杯少年野球大会           【スポーツ推進課】 

 

８ 質疑応答 

   特になし 



 

 

 

９ その他 

 （１）令和４年第４回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和４年４月 22 日（金）午後３時 30 分から 

    場 所：米原市役所 コンベンションホール 

 

 （２）令和４年第５回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和４年５月 27 日（金）午後３時 30 分から 

    場 所：米原市役所 コンベンションホール 

 

 （３）滋賀県教育行政重点施策説明会および滋賀県市町教育委員会委員研修会 

    日 時：令和４年４月 13 日（水）午後２時から午後４時まで 

    場 所：県庁東館７階大会議室 

 

 （４）滋賀県都市教育委員会連絡協議会（理事会・定期総会・協議会）について 

    日 時：令和４年５月 20 日（金）午後１時 30 分から「理事会」 

                    午後２時 15 分から「定期総会・協議会」 

    場 所：琵琶湖マリオットホテル（滋賀県守山市今浜町十軒家 2876） 

 

 （５）米原市青少年育成市民会議の理事推薦について 

   【第１回理事会】 

    日 時：令和４年５月 19 日（水）午後７時から 

    場 所：米原市役所本庁舎 

   【総会】 

    日 時：令和４年５月 27 日（金）午後７時から 

    場 所：米原市役所本庁舎 

 

10 閉 会 

 以上をもって令和４年第３回定例教育委員会を午後３時 16 分に終了した。 
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